


Capitolo XII

Cenni di chimica applicata
alla cosmesi

La legge non impone una laurea per svolgere la professione di estetista. Cid non
esclude che chi opera nell’ambito cosmetologico sia tenuto ad avere un fondamen-
to di nozioni sulla chimica. La pelle ¢ fatta di cellule e sostanze extracellulari che
hanno una loro composizione chimica. Cosli pure le varie secrezioni ghiandolari
della cute hanno una composizione chimica che va conosciuta. Analogamente i
prodotti cosmetici hanno una lore composizione chimica la cul conoscenza, sia
pur generale, & indispensabile,

Il capitolo affronia in modo schematico e comprensibile i fondamenti della chimi-
¢a sla inorganica che organica, al fini sia di una miglior comprensione della strut-
tura e dei1 processi che avvengono nella cute sia di una adeguata preparazione alla
conoscenza delle sostanze che compongono 1 cosmeticl.

La materia, sia quella vivente che quella inanimata, ¢ composta da circa 100 ele-

menti semplici. L’elenco di questi elementi é riportato razionalmente nel «Sistema
periodico degli elementi» di Mendelejeff.

Sistema periodico degli clementi
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78 Manuale di cosmetologia

Quesli sono sommariamente suddivisibili in metalli ¢ non metalli (o0 metalloidi}.
L’unitd fondamentale che distingue gli elementi & I'arorio, a sua volta costituito
da particelle subatomiche (protone, elettrone, neutrong).

Nel caso pit semplice, Iidrogeno (peso atomico 1,008) ¢ composto da un protone
(il nucleo, carico elettropositivamente) e da un elettrone (carico elettronegati-
vamente),

Gli atomi possiedono forze di legame, dette legami chimici; due o pin atomi uniti
da un legame chimico formano una molecola.

Gli atomi che compongono una molecola possono essere uguali (ad es. Ha, mole-
cola di idrogeno) o diversi (come H;O molecola dell’acqua, composta da due ato-
mi di idrogeno ed uno di ossigeno); nel caso in cui gli atomi che formano una mo-
lecola siano diversi, come appunto nel caso dell’acqua, si dice che formano un
COMmPOSLo.

L’idrogeno si lega all’ossigeno in quanto tende a cedere il suo elettrone (H' ca-
tione idrogeno) mentre I"ossigeno tende ad assumere elettroni (O*~ anione ossi-
geno); per formare il composto H2O devono quindi unirsi 2 idrogeno ioni ed un
ossigeno ione: 2 H™ + 0>~ - H,0

Si usa dire che I'idrogeno & monovalente ¢ 'ossigeno bivalente e cid spiega perché
occorrono due atomi di idrogeno per uno di ossigeno.

Si & in precedenza accennato che esistono elementi metallici ¢ non metallici.

I primi sono caratterizzati dal comportamento dell’idrogeno: cedono cioé elettro-
ni presentando carica elettropositiva,

Esempi di metalli sono il sodio (Na*), il ferro (Fe’*), Palluminio (AL**).
Esempi di non metalli (accettori di elettroni) sono il cloro (Cl7), ossigeno (O*7),
il fosforo (P* ).

Ossidi, anidridi, basi, acidi, sali

Mertalli e non metalli si comportano diversamenie quando reagiscono con 1’ ossigeno.
Si usa dire che un metallo a coniatto con Paria «si ossida». Ed in effetti
metallo + ossigeno formano un ossido.
Es.: Fe*' + 0% — FeO ossido ferroso
Quando ¢ un non metallo a reagire con ossigeno si forma una gridride.
Es.: S (solfo) + Oz = SO, anidride solforosa
Un ossido con acqua forma una base o alcali
Es.: CaO (ossido di calcto) + H>O — Ca(OH); idrossido di calcio
Le bhasi o alcali hanno rcazione alcalina (pH supcriore a 7).
Una anidride con acqua forma un acido.
Es.: SO; (anidride solforica) + H,O — H,S04 acido solforico
Gl acidi hanno reazione acida (pH inferiore a 7).
Quando una base ed un acido reagiscono fra loro si forma un sale.
Es.: NaOH (idrossido di sodio) + HCI (acido cloridrico) —
NaCll {cloruro di sodio o sale da cucina) + HRO
I sali sono, in genere, neutri, come acqua (pH 7).
Tutti i composti inorganici rientrano nelle voci prima indicate (ossidi, anidridi, basi,
acidi, sali).



